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ЛЮДИНА В СВІТІ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ
Цікавість (інтерес) до феномену культури визначається в наші дні багатьма 

обставинами. Сучасна цивілізація стрімко перетворює навколишнє середови-
ще, соціальні інститути, побут. У цьому зв'язку культура оцінюється як фактор 
творчого життєустрою, джерело суспільних змін.

Розглядаючи культуру як засіб людської цивілізації, можна знайти неви-
черпні можливості культури як соціальної цінності.

Потреба у вивченні феноменів культури обумовлена також порушенням бі-
оприродного середовища. Потоншання озонового шару над Землею, загибель 
лісів, забруднення повітря і води — ці негативні плоди людської діяльності 
оцінюються як результат пагубної людської практики.

Необхідність і можливість культурологічного підходу до виділення етапів 
суспільного розвитку пов'язана із проблемами відношення техніки і культури. 
Техніка за своїм походженням є породженням культури, історія показує обу-
мовленість техніки культурою, і навпаки. 

Історія показує, що зокрема культура, а не ідеологія, економіка або політи-
ка, є евристичним засобом пізнання світу. Глибоко був правий М. О. Бердяєв: 
для того, щоб зрозуміти таємниці історії, потрібно розглянути культуру дина-
мічно, глибоко проникнути в її діалектику. Всі прямолінійні вчення про про-
грес не витримують ніякої критики і втратили свою актуальність. Наприклад, 
основна причина появи капіталізму, зокрема в Європі, пов'язана з протестан-
тизмом, різновидністю християнства, який забезпечував особливий психічний 
настрій і моральні передумови людей до реформаторської діяльності. Визна-
но, що «економічне чудо» спочатку в Японії, а потім Південній Кореї та інших 
державах Далекосхідного регіону пов'язане з конфуціансько–буддійськими 
цінностями цих держав [5, 76].

У філософський обіг поняття «культура» ввійшло у ХVІІІ столітті. Сьогод-
ні поняття «культура» охоплює всі сторони діяльності людини і суспільства. 
Тому відрізняють політичну, економічну, правову, моральну, екологічну, ху-
дожню, естетичну, професіональну та інші види культури.
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В основному виділяють матеріальну і духовну форми культури. Матеріаль-
на культура — це досягнення, що виражають переважно рівень володіння лю-
диною силами природи. Вона охоплює всю сферу матеріально–практичного 
існування і розвитку людей, всю сферу їх безпосереднього впливу на природу. 
Духовна культура є результатом духовної діяльності людей. Вона функціонує 
як досягнення, що показують рівень і глибину пізнання природи і суспільства, 
широту світогляду, втілення ідей і знань у суспільне життя.

Сьогодні культура визначається як «сукупність всіх видів перетворюючої ді-
яльності людини і суспільства, а також результатів цієї діяльності».

Культура як суспільно–історичне явище характеризує досягнення людства 
в кожну суспільно–історичну епоху. У процесі розвитку культури людина 
створює певне культурне середовище. 

У філософському плані культура постає як форма буття, яка утворюється 
людською діяльністю, і включає в себе наступні компоненти:

•	 якості людини як суб'єкта творчої діяльності;
•	 способи діяльності, які створюються людиною, удосконалюються і пере-

даються із покоління в покоління, завдячуючи навчанню і вихованню;
•	 різноманітність предметів — матеріальних, духовних, художніх, в яких 

створюються процеси діяльності, які, зі свого боку, стають «другою при-
родою» і утворюють культурне середовище суспільства;

•	 вторинні способи діяльності;
•	 людина як творіння культури і співучасника її творчості.

До визначення періодів розвитку культури існують різні підходи. 
М. Каган, який сприймав світову історію культури з максимальним узагаль-

ненням, вирізняє такі її складові: теоцентристська або міфологічна, натуро-
центристська або космологічна, антропоцентристська, гуманітарно орієнтова-
на [2, 11].

П. Атутов, В. Симоненко та інші дослідники вважають, що технологічна 
культура є четвертим етапом універсальної культури (після міфологічної, 
космологічної та антропологічної). Це культура ХХІ століття. 

На думку В. Симоненка, сформувати світове громадянське суспільство мож-
ливо лише завдяки високорозвиненій технологічній культурі. Саме вона здо-
лає агресивність суспільства, тому що є наслідком бідноти, «відриву» від при-
роди, захоплення антропоцентризмом замість біосфероцентризму [4, 32].

Зважаючи на визначені типи культури, ми можемо розглянути типи став-
лення до природи. Для кожної універсальної культури існує власне базове, 
ключове поняття: у міфологічній культурі — надістотна сила, в космологічній 
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культурі — природа, космос, а в антропологічній культурі — людина. Для тех-
нологічної культури таким базовим поняттям є «технологія».

В дослідженнях В. Симоненка технологічна культура — це рівень оволодін-
ня людиною формами, способами професійної, соціокультурної діяльності 
та свідомого підпорядкування ціннісним соціокультурним пріоритетам; рі-
вень оволодіння загальними формами реалізації мистецтва планування, про-
гнозування, творення, виконання й оформлення [5, 36].

Технологічна культура як одна з універсальних культур, фундаментальних 
складових загальної та професійної культур впливає на все життя людини 
та суспільства. По–перше, вона передбачає наявність у людини системи техно-
логічних знань, умінь і технологічно важливих якостей. По–друге, технологіч-
на культура формує певний технологічний погляд на світ і виявляється в тех-
нічному світогляді, в основі якого лежить глобальний планетарний погляд 
на світ, що є поєднанням біосфери, техносфери та ноосфери. Центром цієї 
системи є людина, яка своїм розумом свідомо підтримує рівновагу у світі [5, 43].

В узагальненому вигляді, на думку В. Симоненка, технологічна культура — 
це рівень розвитку перетворювальної діяльності людини. Він виявляється 
у сукупності досягнутих технологій матеріального і духовного виробництва, 
що дає можливість людині ефективно брати участь у сучасних біотехнологіч-
них процесах на засадах гармонійної взаємодії з природою, суспільством і тех-
нологічним середовищем, тобто комфортність тріади: природа — суспільство — 
техносфера [4, 21].

Доцільним вбачається, що технологічна культура має виховний вплив 
на людину тим, що формує її технологічний світогляд, в основі якого лежить 
глобальний, планетарний погляд на світ, що являє собою поєднання біосфери, 
соціосфер, техносфери і ноосфери. У центрі цієї системи перебуває людина, 
яка своїм розумом свідомо підтримує рівновагу в світі [5, 48].

Обґрунтовуючи важливість технологічної культури для здобувачів освіти, 
слід зазначити її значимість і у початковій, і у середній, і у вищій, і у після-
дипломній, тобто у безперервній освіті. Оволодівши технологічною культу-
рою, особистість значною мірою зможе легше здобути знання про техносферу, 
уміння застосовувати її досягнення на користь людини, враховуючи природо– 
і культуродоцільності. Усе це формуватиме навички самостійного критичного 
мислення, самоаналізу, умови самовдосконалення, раціонального вирішення 
проблем за допомогою сучасних технологій, дасть можливість розвитку тех-
нологічного мислення, готовності до інновацій та новаторства, усвідомленню 
відповідальності перед суспільством і окремими людьми за наслідки своїх тех-
нічних проєктів у майбутньому [6, 390].
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ЕТАПИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ З 
ОХОРОНИ ПРАЦІ У МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ

Зміни освітнього процесу в закладах вищої освіти викликані внаслідок соці-
альних перетворень, шо зумовлює перегляд, зміну та удосконалення з метою 
наближення до рівнів європейських стандартів. Інтеграційні процеси інтен-
сивно розвиваються у всіх галузях вітчизняного суспільства, а особливо в освіт-
ній, що потребує фахівців із ґрунтовними знаннями, сформованими вміннями 
та готовими до професійної діяльності. 

Процес професійної підготовки педагога в закладах вищої освіти передба-
чає формування компетентностей, розвиток значущих якостей та здібностей, 
формування творчого підходу до виконання професійних завдань, розвиток 
комунікативних здібностей та здатності до роботи в колективі, саморозвиток, 
самовдосконалення з можливістю самоорганізації, що в загальному передба-


